PROGRESSIONI ARITMETICHE

·    S(n) =  S + n d   

      con   S   e   d   assegnati 

·    d    si chiama ragione della progressione aritmetica

·    può essere definita per ricorrenza:

S(0) = S  

S(n+1) = S(n) + d

·  valgono le seguenti relazioni   

   S(n+1) - S(n) = d             per ogni indice  n

   S(m) - S(n) =  (m - n) d    per ogni coppia di indici m,n

ESERCIZIO 1    Data la seguente progressione aritmetica    

an  = 10 + 3 n    

calcolare  i termini    a12 , a7 , a21.

SOLUZIONE     a12   = 10 + 3 ·12 = 46,  a7   = 31,  a21   = 73

ESERCIZIO 2    Sia an  una progressione aritmetica  tale che  

a5   = 22 ,  a3   = 8   

calcolare il termine generale.

SOLUZIONE   per ogni coppia di indici   m  ed  n  vale la relazione

am -  an = (m -n)  d

quindi     a5 – a3  = (5- 3) d  ,   22 – 8 = 2 d ,   d = 7.

Il termine generale della successione è della forma:  an  = a0  + 7 n.

Resta da calcolare il termine iniziale a0, ad esempio come segue:

 a3  =  a0  + 3 · 7,   8  =  a0  + 21,     a0  = -13.

PROGRESSIONI GEOMETRICHE

·    C(n) =  C q n   

         con   C   e   q  assegnati 
·    q    si chiama ragione della progressione geometrica
·    può essere definita per ricorrenza:
C(0) = C  

C(n+1) = C(n) q

·  vale la proprietà   

C(n+1) / C(n) =  q            per ogni indice  n

            C(m) / C(n) =  q m-n          per ogni coppia di indici m,n

ESERCIZIO 1   data la seguente progressione aritmetica

an  = 3·2 n 
calcolare  i termini    a2 , a5 ..

SOLUZIONE     a2   = 12,  a5   = 96.
ESERCIZIO 2    sia  an   una progressione geometrica  tale che 

 a10   = 96 , a4   = 12   

calcolare il termine generale 

SOLUZIONE  per ogni coppia di indici   m  ed  n  vale la relazione

am / an = q m-n

quindi     a10 / a4  = q 10 - 4  ,   96 / 12 = q 6 ,  q = 
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Il termine generale della successione è della forma:   an  = a0  .( 
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) n  .  
Resta da calcolare il termine iniziale  a0 ,   ad esempio come segue:

a4  =  a0  ·( 
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) 4 ,    12  =  a0  ·4  ,    a0  = 3.
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